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NIEDERSCHRIFT 
(Sitzungsprotokoll) 

 

über die 22. Sitzung des Gemeinderates der 
Marktgemeinde Frankenfels am 05.07.2023 

im Gemeinderatssitzungssaal Frankenfels, Markt 10 
 
Anwesend: Bgm. Herbert Winter 
 Vzbgm. Christof Eigelsreiter 
 GGR Arthur Vorderbrunner 

GGR Alfred Hollaus 
GGR Elisabeth Wieland-Widder 
GGR Anton Hofegger 
GGR Luise Doppler (ab 20:15 Uhr, TOP 3) 
GR Günther Hollaus  
GR Gottfried Rasch 
GR Emarita Wegerer 

 GR Christoph Wutzl  
GR Helmut Riedl  
GR Wolfgang Niederer  

 GR Daniel Fuxsteiner 
 GR Cornelia Rauchberger 
 Simon Prack, UTC Frankenfels (bis 20:00 Uhr, TOP 1) 
 Klaus Wegerer, UTC Frankenfels (bis 20:00 Uhr, TOP 1) 
 
Entschuldigt:  GGR Edeltraud Tuder 
 GR Gerhard Enne 
 GR Daniela Karner 
 GR Jürgen Sickinger 

GR Hannes Karner  
GR Norbert Kapeller  

 
Vorsitzender: Bgm. Herbert Winter 
 
Schriftführer: Patrick Pfeffer 
 
Beginn: 19:35 Uhr 
 
Ende: 23:00 Uhr 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Gemeinderäte. Die Sitzung ist öffentlich und beschlussfähig. Alle Gemeinderäte wurden 
ordnungsgemäß geladen. Zu Gast ist der UTC Frankenfels, vertreten durch Herrn Simon Prack und Klaus Wegerer. 
Der UTC Frankenfels plant die Errichtung einer neuen Tennisplatzhütte, ein Entwurf wird dem Gemeinderat 
präsentiert.  
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Zur Tagesordnung wurde ein begründeter Dringlichkeitsantrag gemäß §46 Abs. 3 NÖ 
Gemeindeordnung 1973 eingebracht. 
 

Sachverhalt: 
 

Es soll folgender Tagesordnungspunkt aufgenommen: 
Dringlichkeitsantrag des Bürgermeisters 

- Gemeindebeitrag Schneeräumkosten Winter 2022/2023 
Der Vorsitzende schlägt vor, unter TOP 11 a – Gemeindebeitrag Schneeräumkosten Winter 2022/2023 
zu behandeln um eine möglich rasche Auszahlung der Gemeindebeiträge an die Weggemeinschaften zu 
ermöglichen.  
 

Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge die Änderung der Tagesordnung 
beschließen. 

 

Beschluss:   Antrag wird angenommen 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig  
 
Redner:    Bgm. Winter 
 

TAGESORDNUNG: 
 

1. Genehmigung des Protokolls der Gemeinderatssitzung vom 02.05.2023 
2. Bericht Gebarungseischau 
3. Energiebericht durch Energiegemeinderat 
4. Annahmeerklärung Kommunalkredit – Hochbehälter Pfarrwald 
5. Grundabtretung aus dem öffentlichen Gut 
6. Kindergartenzubau – Präsentation Erstentwurf 
7. Beteiligung Infrastrukturprojekte Laubenbachmühle 
8. Nutzungsübereinkommen Mountenbikestrecke Pernarotte 
9. Auflassung öffentliche Eisenbahnkreuzungen 
10. Bundesbeschaffungsgesellschaft Mitgliedschaft 
11. Subvention ESV 
11 a. Gemeindebeitrag Schneeräumkosten Winter 2022/2023 
12. Berichte/Allfälliges 
 
Nicht öffentlicher Teil: 
13. Personalangelegenheiten 
14. Ehrungen 

 

TOP 1: Genehmigung des Protokolls der Gemeinderatssitzung vom 02.05.2023 
 

Sachverhalt: 
Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Sitzungsprotokoll der letzten Sitzung keine schriftlichen Einwände 

erhoben wurden. Das Sitzungsprotokoll gilt daher als genehmigt. 
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TOP 2: Bericht Gebarungseinschau 
 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende übergibt das Wort an das Mitglied des Prüfungsausschusses GR Daniel Fuxsteiner, 
welcher bei dieser Prüfung den Vorsitz hatte. GR Fuxsteiner berichtet, das am 14.06.2023 eine 
unvermutete Kassenprüfung durch den Prüfungsausschuss stattgefunden hat. Die Überprüfung der Ist-
Bestände der Handkassa sowie des Girokontos in der Höhe von € 279.052,14 stimmen mit dem Soll-Stand 
überein.  
Die Belege wurden stichprobenartig überprüft und bei zwei Belegen fehlte die Unterschrift des 
Bürgermeisters, dies wurde bereits nachgeholt. 
 

Antrag des Bgm.:   Der Gemeinderat möge den Bericht des Prüfungsausschusses zur  
     Kenntnis nehmen. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig  
 
Beschluss:    Antrag wird angenommen 
 
Redner:     Bgm. Winter, GR Fuxsteiner 

 

TOP 3: Energiebericht durch Energiegemeinderat 
 
Sachverhalt: 

Der Vorsitzende übergibt das Wort an GGR Alfred Hollaus. Anhand einer Power-Point-Präsentation wird 
der Energiebericht 2022 vorgestellt. Es wurden wieder die Gemeindeobjekte Amtshaus, Kindergarten, 
Schule, Freibad, Feuerwehrhaus Weißenburg und Kläranlage erhoben. Das Feuerwehrhaus Frankenfels 
wurde auch neu im Energiebericht erfasst.  
Am Ende der Präsentation dankte Bgm. Winter Herrn GGR Hollaus für seinen Einsatz als 

Energiebeauftragter und für die interessante grafische Darstellung und Gegenüberstellung der Vorjahre 
 

Redner: GGR Hollaus 
 

TOP 4: Annahmeerklärung Kommunalkredit – Hochbehälter Pfarrwald 
 

Sachverhalt:   

Der Vorsitzende berichtet darüber, dass für den Hochbehälterbau im Pfarrwald am 17.04.2020 um 

Förderung bei der Kommunalkredit Public Consulting GmbH angesucht wurde. Der Förderantrag wurde in 

Höhe von € 90.200, - mittels jährlicher Ausschüttung gewährt. Zum Abschluss des Fördervertrages muss 

seitens der Marktgemeinde Frankenfels eine Annahmeerklärung unterfertigt werden.  

 

Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge die Unterfertigung der Annahmeerklärung 
bei der Kommunalkredit beschließen.  

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig  
 

Beschluss:    Antrag wird angenommen 
 

Redner: Bgm. Winter 
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TOP 5: Grundabtretung aus dem öffentlichen Gut 
 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende berichtet über die Vermessung im Bereich Markt 38, Herrn De Zordo. Bei der Liegenschaft  
De Zordo soll vom öffentlichen Gut eine Teilfläche zum Grundstück zugeschlagen werden. Lt dem 
Teilungsplan der Fa. Vermessung Dipl. Ing. Paul Thurner, GZ. 12102-2022 vom 13.04.2023 soll die 
Teilfläche 1 mit 2m² unentgeltlich zur Parzelle 9/12 zugeschlagen werden.  

 

Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge lt. dem Teilungsplan der Vermessung Dipl. Ing. 

Paul Thurner, GZ. 12102-2022 vom 13.04.2023 die Teilfläche 1 mit 2m² 
und die kostenlose Zuschlagung zur Parz. 9/12 an Herrn De Zordo 
beschließen.  

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig  
 

Beschluss:    Antrag wird angenommen 
 

Redner: Bgm. Winter 
 

TOP 6: Kindergartenzubau – Präsentation Erstentwurf 
 

Sachverhalt: 

Der Vorsitzende gibt einen kurzen Rückblick auf die letzte Sitzung, bei der die Fa. Schaupp beauftragt 
wurde, einen Planentwurf des Kindergartenzubaues zu erstellen. Es fand eine Begehung mit Fa. Schaupp, 
Bgm. Winter, AL GGR Vorderbrunner und Bauhofleiter Winter statt. Am Montag den 03.07.2023 wurde 
durch die Fa. Schaupp der Erstentwurf vorgelegt, dieser wird dem Gemeinderat präsentiert. Dieses Projekt 
gehört noch weiter vorbereitet und Rücksprachen mit Förderstellen über die Möglichkeit der Finanzierung 
und Umsetzung gehalten.  

 

Redner: Bgm. Winter,  
 

TOP 7: Beteiligung Infrastrukturprojekt Laubenbachmühle 
 

Sachverhalt 

Der Vorsitzende berichtet über den Fortschritt bei den Infrastrukturprojekten in der Laubenbachmühle. 
Anhand einer Luftbildaufnahme zeigt Bgm. Winter den geplanten Standort der Radabstellanlage (rechts 
neben Brücke) welche laut Beschluss der letzten Sitzung, zu 10% durch die Marktgemeinde Frankenfels 
finanziert wird. Der Gemeindeanteil soll mit der Errichtung des Fundamentes durch den Bauhof beglichen 
werden.  

Die Angebote sind noch ausständig, die geschätzten Gesamtkosten der Anlage betragen rund  

€ 50.000,-. 

 

Zur bereits bestehenden E-Ladestation sollen drei zusätzliche Ladestationen am selben Standort montiert 
werden. Der Gemeindeanteil soll ebenso mit der Errichtung des Fundamentes und Pflastern durch den 
Bauhof beglichen werden. Des Weiteren soll die Zustimmung zur Grundnutzung erteilt werden.  

 

Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge die Zustimmung der Grundbenützung, sowie die 

Kostenbeteiligung in Form der Errichtung der Fundamente beschließen.  
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Abstimmungsergebnis:   einstimmig  
 
Beschluss:    Antrag wird angenommen 
 

Redner: Bgm. Winter 
 

TOP 8: Nutzungsübereinkommen Mountainbikestrecke Pernarotte 
 
Sachverhalt 

Der Vorsitzende berichtet über ein Nutzungsübereinkommen mit Hr. Buder Johann, Pernarotte 1, betreffend 
der Mountainbikestrecke über Hofzufahrt Perna – Verbindung Geißreith. Dieses Nutzungsübereinkommen 
besteht schon seit über 20 Jahren uns soll nach Anregung von Hr. Buder, rechtlich wieder auf den neuesten 
Stand gebracht werden. Der überarbeitete Vertrag ist nach Unterfertigung drei Jahren gültig.  

Der Vertrag verlängert sich automatisch um 1 JAhr, wenn keine Aufkündigung erfolgt, es kann kein 
ersessenes Recht geltend gemacht werden. 

Vertrag soll auch für Rechtsnachfolger von Pernarotte 1 gelten 

Der Vorsitzende präsentiert das Nutzungsübereinkommen.  

 

Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge die Unterfertigung des 
Nutzungsübereinkommens der Mountainbikestrecke beschließen.  

 
Beschluss:    Der Antrag wird angenommen 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig 
 
Redner:    Bgm. Winter 
 

TOP 9: Auflassung öffentliche Eisenbahnkreuzungen 
 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet vom Vertragsentwurf über die Umwandlung eines öffentlichn Bahnüberganges in 
einen ,,Nicht-öffentlichen‘‘ beim Bahnkilometer 44,265 (Übergang Nixhöhlenpakplatz). Die Kosten zur 
Errichtung des Sperrschrankens betragen € 3.600,-. Gemeinde-Anteil € 1.800,- (50%) Für die Auflassung 
der öffentlichen Eisenbahnkreuzung fallen der Marktgemeinde Frankenfels € 30.000,- zu.  
 
Ebenso liegt der Vertragsentwurf zur Auflassung von EK Km 47,659 (Zigga-Schagerl Josef, Pernarotte 3) 

vor. Die Kosten zur Errichtung des Sperrschrankens betragen auch hier € 3.600,-. Nach Auflassung der EK 

fallen auch hier der Gemeinde € 30.000,- zu. Im Zuge dieser Auflassung der öffentlichen Eisenbahnkreuzung 

soll, wie bereits mehrmals berichtet, eine Anbindung der Liegenschaft Zigga an die best. 

Güterweggemeinschaft „Boding“ erfolgen. Für das Güterwegprojekt, welches von der NÖ 

Agrarbezirksbehörde Fachabteilung Güterwege Scheibbs ungesetzt werden soll, werden natürlich auch für 

die Gemeinde Kosten entstehen. Für alle Beteiligen ist diese Lösung jedoch ein Gewinn, auch im Hinblick 

auf die zu erwartenden Kosten und eine dementsprechende finanzielle Beteiligung durch die NÖ Bahnen am 

Güterwegprojekt. 

 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge die Auflassung der Eisenbahnkreuzungen 

EK Km 44,265 und 47,659 beschließen. 
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Abstimmungsergebnis:  einstimmig  
 
Beschluss:    Antrag wird angenommen 
 
Redner:    Bgm. Winter 
 

TOP 10: Bundesbeschaffungsgesellschaft Mitgliedschaft 
 

Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet Hinblick auf die europaweite und komplizierte Ausschreibung zum 
bevorstehenden Ankauf eines neuen HLF3 für die FF-Frankenfels. Es soll der Beitritt zur 
Bundesbeschaffungsgesellschaft überlegt werden.  
Der Mitgliedsbeitrag beträgt jährlich € 222,-. Gemeindeausschreibungen können ebenso über die  
Bundesbeschaffungsgesellschaft erledigt werden, es wurde ja bereits mehrmals von einer Mitgliedschaft 
durch Gemeinderatsmitglieder angeregt.  
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge den Beitritt zur 

Bundesbeschaffungsgesellschaft beschließen 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig,  
 
Beschluss:    Antrag wird angenommen 
 
Redner:    Bgm. Winter 
 

TOP 11: Subvention ESV 
 

Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet über ein Ansuchen der Stockschützen. Der Eisschützenverein plant einen Zubau 
im Ausmaß von ca. 50 m². Ein Planentwurf der Fa. Wutzl liegt bereits vor.  
Der Plan wird zur Durchsicht durchgegeben. Der Verein ersucht um Unterstützung beim Unterbau 
(Fundierung, Schalmauer und Pflastern) seitens der Gemeinde durch den Bauhof sowie um Bereitstellung 
der diesbezüglichen Gerätschaften.  
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge die Kostenbeteiligung in Form von 

Arbeiten beim errichten des Zubaus beschließen 
 
Abstimmungsergebnis:  15 dafür 

1 Enthaltung (GGR Hofegger, durch ESV mit Projekt betraut)  
 
Beschluss:    Antrag wird angenommen 
 
Redner:    Bgm. Winter 
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TOP 11 a: Gemeindebeitrag Schneeräumkosten Winter 2022/2023 
 

Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet über die Abrechnung der Schneeräumkosten, die Dürchführung erfolgt wie in den 

Vorjahren. Der Betrag der Gemeinde beträgt €19.183,78 und wurde vom zuständigen 

Gemeinderasausschuss ermittelt.  

 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge den Gemeindebeitrag von  

€ 19.183,78 an die Güterweggemeinschaften für 
die Schneeräumung 2022/2023 lt. Aufteilungsschlüssel 
beschließen. 

 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
Beschluss:    Antrag wird angenommen 
 
Redner:    Bgm. Winter 
 

TOP 12: Berichte, Allfälliges: 
 
Bgm. Herbert Winter: 

 

Beschlüsse aus dem Gemeindevorstand: 

- Ankauf Programm für die Berechnung der Entgeltfortzahlung bei Krankenständen 

- Neuanschaffung Schweißgerät für Wasserleitungsrohre für den Bauhof 

- Erneuerung Giebel Grassermühle 

 

Busline 699 

Die Buslinie 699 – welche von Hofstetten bis Scheibbs führte, wurde aufgrund mangelnder Frequenz 

eingestellt. 

 

Friedhofsgebührenordnung 

Der Vorsitzende verließt ein Schreiben der NÖ Landesregierung in dem darauf hingewiesen wird, dass der 
Friedhofsgebührenhaushalt in den letzten 5 Jahren ein Gesamtdefizit von € 34.000,- aufweist. Begründen 
lässt sich dieses Defizit mit dem Urnenneubau sowie weiterer Instandhaltungsmaßnahmen am Friedhof.   
Die Friedhofsgebührenordnung wurde mit Mai 2023 erhöht. 

 

Dankschreiben 

Ein Dankschreiben von Innenminister Karner langte ein. Er bedankt sich für die Gastfreundschaft bei der 

140 Jahr Feier der Feuerwehr Frankenfels. 

 

Finanzen 

Am 25. Mai 2023 langte eine Förderzusage des NÖ Schul- und Kindergartenfonds über die Höhe von  

€ 7.100,- für die Schulmöbel in der Volksschule ein.  
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Dirndlkirtag 

Der Pielachtaler Dirndlkirtag soll nächstes Jahr in Frankenfels stattfinden. Aufgrund der Straßensperre im 
Ortskern sowie der fehlenden Parkmöglichkeiten, war dieser bereits beim letzten Mal schwer zu bewältigen. 
Bezüglich der Straßensperre soll vorab ein Gespräch mit der Bezirkshauptmannschaft stattfinden. Im 
Hinblick auf die Planung ist die Bestellung eines Komitees angedacht. Die Marschmusikbewertung muss 
bei der Planung berücksichtigt werden, diese wird zwei Stunden in Anspruch nehmen und soll im Bereich 
zwischen Schule, VAG und Markt 6 (Pfarrer-Stangl-Platz)  stattfinden. Platzorganisation soll durch die 
Feuerwehr erfolgen.  
 
Bezüglich des Termines muss auf die Nationalratswahl Rücksicht genommen werden. 
 

PV Anlage Schule 

Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet über die überarbeiteten Versicherungsvertäge durch das Versicherungsbüro 
AON. Bei der Überarbeitung ist aufgefallen, dass die PV Anlage der Schule nicht durch die Versicherung 
gedeckt ist. Ein enstsprechendes Angebot der Uniqa Versicherung mit einer Jahresprämie von €113,- liegt 
vor. 
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge die Vergabe an die Uniqa Versicherung 

beschließen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig  
 
Beschluss:    Antrag wird angenommen 
 
Redner:    Bgm. Winter 
 

Wlan Endausbau Schule 

Sachverhalt: 
Der Vorsitzende berichtet ein Angebot der Fa. Coris EDV über den Endausbau Digitale Schule. Nach einer 
Begehung mit mit der NÖ Bildungsdirektion wurde festgestellt, dass für den Endausbau in jedem 
Klassenraum noch Accespoints installiert gehören, um den Schülern einen optimalen Unterricht zu 
ermöglichen. Für den Ausbau liegt ein Angebot in Höhe von €4.253,64 vor.  
 
Antrag des Bgm.: Der Gemeinderat möge die Vergabe an die Fa. Coris EDV für den 

Ausbau der Digitalen Schule zum Angebotspreis von € 4.253,64 
beschließen. 

 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig  
 
Beschluss:    Antrag wird angenommen 
 
Redner:    Bgm. Winter 
 

Fronleichnam 

Die Gemeinderäte werden um vermehrte Teilnahme bei diversen öffentlichen Veranstaltungen ersucht.  

 



 

 
22. Gemeinderatssitzung, 05.07.2023 

Seite | 9 

Vzbgm. Christof Eigelsreiter 

 

Sport- Jugend und Kulturausschuss 

 Es fand eine Sitzung des Sport- Jugend- und Kulturausschusses statt. Am 23.07.2023 soll die Eröffnung des 
Funcourts stattfinden, am Vormittag soll ein Kinderturnier, am Nachmittag ein Hobbyturnier ausgerichtet 
werden. Die Moderation wird Leopold Klauser übernehmen, die Ausschank soll durch die Gemeinderäte 
betreut werden.  

 Im Jahr 2024 feiern wir 50 Jahre Freibad Frankenfels.  

 Im Februar 2024 soll wieder eine Jungbürgerfeier stattfinden.  
 

Güterwege 

 Im Fischbachgraben wurde vom Haus Prack-Schöntal eine DDK Asphaltschicht aufgetragen. 

 Güterwegbau Frankenfelsberg wurde fertiggestellt. 

 Begehung zu Unwetterschäden fand statt. 

 Die Flügelmauer im Weißenbach (Klammergraben) wurde fertiggestellt, ebenso der Gehsteig bei der 
Liegenschaft Burisch (Einfahrt Weißenbach) 

 Am 10.07.2023 wird die Brücke im Klammergraben weggerissen und gesperrt. 

 

GGR Arthur Vorderbrunner 
 

Ertragsanteile 
Die Ertragseinteile von Jänner bis einschl. Mai betrugen € 467.262,51 im Jahr 2022. 
Heuer waren es bis einschl. Mai € 388.176,31. Das ergibt ein Minus von € 79.086,20 und entpricht einem Minus von 
16,92 Prozent. 
 

Geschirrmobil 

Der Geschirr- und Geschirrmobilverleih wurde auf neue Beine gestellt, die Geschirrausgabe erfolgt wie bereits 
besprochen durch Doppler Carina. Kisten für die Lagerung und einfachere Handhabung wurden angekauft und das 
Geschirr am Amt gelagert. 
 

Kinderspielplatz 
Lob im Internet für die Gestaltung und die lauf. Investitionen am Kinderspielplatz auch durch gemeindefremde 
Personen. 
 

Vorsorgecheck Naturgefahren im Klimawandel 

Am 20. März 2023 fand ein Vorsorgecheck Naturgefahren im Klimawandel für Frankenfels statt. 
Teilnehmer: Vertreter Gemeinde (Politik, Verw., Bauhof), Feuerwehren, KLAR Managerin, ENU, EPZ 
(Elementarschaden-Präventionszentrum) 
 
- Einschätzung relevante Naturgefahren für die Mgde. Frankenfels 
- Näher eingegangen auf die einzelnen Verletzlichkeiten der Gemeinde – ua. Starkregen, Hitze- und 

Trockenheit, Schädlingsbefall, usw. 
- Blick in die Zukunft 

Hervorstechend die Hitzetageentwicklung (Temp. über 30 Grad) von 7 Tagen (Betrachtungszeitraum 1981 
bis 2010) auf 21-28 Tage (2071 bis 2100) – also eine drei- bis Vervierfachung. 
Tropennächte (nicht unter 20 Grad) von 0 auf 5 Nächte. Die Niederschläge werden sich die Wage halten 
(1250-1500mm) ebenso auch die Starkniederschläge. Einzig zu erwartende Änderung bei den 
Niederschlägen ist bei den dreitägigen Niederschlagsintensitäten – hier kommt es zu einem leichten Anstieg 
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- Conclusio 
Die Studie stellt der Mgde. Frankenfels ein gutes Zeugnis im Umgang mit den Gefährdungslagen aus, gutes 
Wissen ist vorhanden. Bevölkerung gehört immer wieder auf die Eigenverantwortung aufmerksam gemacht  
dbzgl. werden einige Empfehlungen plakativ angeführt. 

 

GGR Elisabeth Wieland-Widder 
 

Mittwochskonzerte 

In den Sommermonaten Juli und August finden wieder vier Mittwochskonzerte wie folgt statt: 
- 19. Juli GH Lichtensteg 
- 26. Juli Bistro Laubenbachmühle 
- 02. August GH Voralpenhof 
- 09. August Almhaus Eibeck 

 

Tut-Gut 

Bei der 30-Jahre Tut-Gut-Feier in Zwentendorf wurde eine Plakette in Bronze entgegengenommen.  
 

GGR Anton Hofegger 
 

GVU 

Die neuen Glascontainer wurden alle aufgestellt, eventuell sind noch Nachjustierungen notwendig.  
 

GGR Doppler 
 
Tourismusverband 

Bei der Hauptversammlung des Tourismusverbandes am 05.06.2023 wurde Frau Cornelia Janker zur Obfrau 
gewählt. GGR Doppler verliest die neuen Funktionen.  
 

Mostvierteltourismus 

Ab 2024 gibt es eine Änderung im Tourismusgesetz, der Interessentenbeitrag wird abgeschafft. Die Beteiligten sollten 
diesbezüglich informiert werden.  
Die Nächtigungstaxe wird pauschal auf € 2,50 angehoben, 50% davon gehen an die Gemeinde, es sollen aber in 
Zukunft bis zu 70% an die Gemeinden ausgeschüttet werden.  

 
GR Wolfgang Niederer 
 
Eibeck 
Aufgrund der sinkenden Holzpreise wurde die Durchforstung auf einen späteren Termin verschoben.  
 

GR Christoph Wutzl 

 

Sportgemeinderat 
Für den Frankenfelsercup fand vom 23.-25. Juni der Schwimmbewerb statt. Weitere Termine sind am 26. August das 
Stockschießen sowie am 27. August der Leichtathletik Bewerb.  
Vom 12.-23. Juni 2023 fand ein Schwimmkurs durch Isabelle Prack statt. 
Die Funcourteröffnung findet am 23. Juli 2023 statt. 
Zwei Frankenfelser, Kilian Tod und Marc Vorderbrunner, wechseln in die 1. Fußball- Landesliga  
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GGR Alfred Hollaus 
 

Energie 
Es fand eine Besprechung über die Gründung von Energiegemeinschaften für Gemeindeobjekte statt. 
Gemeindeobjekte welche mit einer PV-Anlage ausgestattet sind, können nicht ganz zusammengefasst werden, da sie 
von drei verschiedenen Umspannwerke mit Strom versorgt werden. Es wird noch weitere Besprechungen über einen 
Zusammenschluss geben.  
 
 

Ende 23:00 Uhr 


